



权威发布

公安部公布78个民族资产解冻类诈骗项目

本报北京1月9日讯 记者张晨 记者从公安部获悉,2023年以来,为依法严厉打击民族资产解冻类诈骗违法犯罪,公安部部署全国公安机关重拳出击,以打开路,成功打掉一批民族资产解冻类诈骗团伙,查明一批民族资产解冻类诈骗项目。为有力震慑违法犯罪,提升群众防范意识,近日,公安部公布第一批民族资产解冻类诈骗项目及涉诈App名称,主要涉及“圆梦行动”“云数贸”“智天金融”等78个虚假项目。

据介绍,此类诈骗项目的主要特点是,不法分子通常打着国家、民族旗号,通过伪造国家机关公文、证件、印章,编造国家和相关政策等手段,虚构各类“投资项目”和“不法组织”,谎称只需投入极少资金就能获得高额回报,诱骗受害人在网上签订协议、购买商品参与投资或缴纳“项目启动

人社部印发意见

进一步加强农民工职业技能培训工作

本报讯 记者朱宁宁 人力资源和社会保障部近日印发《关于加强农民工职业技能培训工作的意见》(以下简称《意见》),深入实施人才强国战略和就业优先战略,健全终身职业技能培训制度,面向广大农民工群体开展大规模、广覆盖、多形式的职业技能培训,促进农民工技能提升和就业创业。

《意见》明确了三方面14条重点任务。在组织实施方面,加强农民工职业技能培训的组织发动和信息公开,根据不同群体特点,分类开展就业技能培训、岗位技能提升培训、企业新型学徒制培训、新职业

新业态培训、创业培训等,优化就业服务与技能培训衔接融通,提升培训促就业质效。在资金使用方面,统筹好就业补助资金、失业保险基金、企业职工教育经费等,支持农民工职业技能培训工作,按规定落实好农民工职业技能培训支持政策,压紧压实资金使用安全主体责任。在服务管理方面,建立人社部门牵头协调、多部门共同参与的机制,形成工作合力。进一步优化补贴申领流程,提升信息化便民服务水平,加大政策宣传解读力度,提高政策的公众知晓度,促进农民工职业技能培训取得实效。

2023年国家铁路发送旅客36.8亿人次

本报北京1月9日讯 记者刘欣 记者从今天召开的中国国家铁路集团有限公司(以下简称国铁集团)工作会议上获悉,2023年,全年国家铁路完成旅客发送量36.8亿人次,高峰日发送旅客突破2000万人次,日均发送旅客突破1000万人次,全年和高峰日旅客发送量均创历史新高;全年国家铁路完成货物发送量39.1亿吨,再创历史新高。

2023年,全国铁路完成固定资产投资7645亿元,同比增长7.5%;投产新线3637公里,其中高铁2776公里,圆满完成了年度铁路建设任务。“十四五”规划(纲要)确定的102项重大工程中的铁路项目有序推进,铁路建设投资拉动作用显著。截至2023年底,全国铁路营业里程达到15.9万公里,其中高铁4.5万公里。

会议提出,2024年国铁集团工作的主要目标是:铁路安全保持持续稳定;国家铁路完成旅客发送量38.55亿人次,完成货物发送量39.31亿吨;全面完成国家铁路投资任务,投产新线1000公里以上;完成运输总收入1万亿元,同比增收359亿元,增长3.7%;坚持铁路绿色发展,务实稳妥推进铁路碳达峰、碳中和。

我国淘汰8种类重点管控新污染物

本报北京1月9日讯 记者张维 记者从今天从生态环境部获悉,截至2023年底,我国已全面淘汰短链氯化石蜡等8种类重点管控新污染物的生产、加工使用和进出口,这是首批重点管控新污染物清单印发后取得的重要进展。

2022年12月,生态环境部会同工业和信息化部、农业农村部、商务部、海关总署、市场监管总局等部门,联合印发《重点管控新污染物清单(2023年版)》(以下简称《清单》),对短链氯化石蜡等一批健康危害大且环境风险高的新污染物实施禁止、限制、限排等环境风险管控措施。《清单》印发后,生态环境部会同有关部门,全面落实各项管控措施,着力推动

完成8种类重点管控新污染物的淘汰。一是宣传引导行业企业有序转产。组织各有关行业协会和专家,多渠道多领域开展政策宣传解读。二是开展跨部门联合督导。排查全国范围内生产、加工使用重点管控新污染物的企业清单,推动纳入重点环境监管。生态环境部、工业和信息化部、市场监管总局等部门赴浙江、山东、广东、广西等省份开展联合行动,强化督促指导,确保重点管控新污染物环境风险管控措施的落地落实。三是各地方严格执行淘汰任务。全国各省份印发省级工作方案,全面部署新污染物治理工作,严把重要节点,细化监管要求,督促指导相关企业合理安排生产计划,确保严格落实淘汰任务。

盗窃、诈骗、抢劫类案件同比分别下降60%、72%、67%;开展“严厉打击扰乱社会秩序暨涉黑恶违法犯罪百日攻坚”行动,共查处756人,违法大幅减少,警情明显下降;着眼基层基础,配齐配全人员装备,推动“警格+网格”双融合;坚持实干、实绩、实效导向,多层次开展述职评议活动,激发了民警真抓实干工作热情,取得显著工作成效,获得群众一致好评。

桐柏政法机关多方联动解民忧

本报讯 记者赵红旗 通讯员张孟倩 代诗雨 河南省桐柏县委政法委近日牵头法院、检察院、公安等六家单位共同签署《关于健全非诉纠纷解决机制推动万人起诉率下降的意见》,积极打造“协调协同”“调解协同”“访调协同”机制,深化矛盾纠纷源头治理,大力推进行业性、专业性调解,有效防止矛盾纠纷增多、激化和“民转刑”案件的发生。

桐柏县委政法委根据类型化矛盾纠纷的特点,以群众需求为导向,织密调解网络,汇聚解纷合力,及时组织研判会商,精准交办督办化解,将非诉纠纷解决联动中心打造成预防化解矛盾纠纷的重要阵地,构建“聚力式”联动格局,切实把矛盾纠纷排查化解在基层,消除在萌芽状态。

册亨法院抓党建建激发队伍活力

本报讯 记者王鹤霖 通讯员张少清 肖雄 近年来,贵州省册亨县人民法院将党建工作与主责主业、服务大局、司法为民相结合,开展“党员干警进村寨”“宣传慰问暖民心”“法治进校园”“我为群众办实事”等系列主题活动,组织党员干警走进社区、进学校、进村寨,进行普法教育和预防教育,践行司法为民宗旨为群众办实事,采取有力措施助力乡村振兴,积极展现新时代人民法院干警的责任与担当,有效将支部党员干警团结起来,切实增强党员干警的党性观念和宗旨意识,引导党员干警发挥先锋模范作用,筑牢支部战斗堡垒,全面激发队伍活力,推动全院各项工作取得新发展新进步。

凝聚合力帮群众办实事解难题

宜昌公安坚持和发展“枫桥经验”推进实现基础牢治安好

□ 本报记者 刘志月 □ 本报通讯员 谭晓雷 陈伟

一场当事人大打出手的矛盾息事宁人,邻里间长达7年的“扯皮”问题握手言和……

2023年以来,湖北宜昌公安坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“两队一室”改革牵引派出所主防,加快推进基础管控中心建设,严格落实派出所“办理刑事案件负面清单”,切实把派出所工作重心转移到“一管三防”上来。

2023年,宜昌市命案发案同比下降60%。近两年,全市可防性案件下降45%,基本实现了“基础牢,出事少,治安好,党和人民群众满意”目标。

统筹做好加法

“2023年,派出所治安类、纠纷类警情同比分别下降16%、11.2%,矛盾纠纷化解率上升7.6%,民生小案破案率提升至63.2%,市局、分局大部门大警种制改革红利切实惠及基层,让我们有更多精力和警力落实防范主业。”宜昌市公安局西陵区分局云集派出所负责人深有感触地说。

机构改革中,宜昌公安编制了《公安改革规划纲要(试行)》,出台了“推动警力下沉五项举措”,全市113个派出所配备警力,社区民警分别占县市区、派出所总警力的44%、50%,“一专两任”“一居(村)一警(辅)”,偏远地区

实行一个民警联系多个行政村,实现全覆盖。

派出所做“加法”的同时,也做足“减法”。宜昌公安制定了《“市县主战、派出所主防”指导意见》(派出所办理刑事案件负面清单),细化35项“主防”内容,17项“履职清单”,建立健全派出所工作考评体系和权责清单,充分给派出所松绑减负。同时,高质量推动110与12345对接联动,2023年共分流非警务警情18万余条,派出所日均减少出警4起。

立足以打促防,以打促治,宜昌公安以执法办案管理中心办案提质增效牵引“市县主战”,全市建成14个执法办案管理中心,同步嵌入“剥茧”机制,落实24小时响应支撑,对接派出所“两队一室”实战需求,帮助找准查、防、管、治短板漏洞,指导精准开展主防工作。

示范带动增活力

自上而下的改革催生了自下而上的创新与活力。当阳市公安局半月派出所探索建立“警司联调”工作机制,实现将大事化小,小事化了。

“为了我们两家的事,他们不嫌麻烦,真心实意帮我们解决问题,我们衷心感谢。”2023年10月,在当阳市公安局,当事人李某感谢民警的调解。

李某是半月镇胡家湾村人,与胡某是邻居,两家住得近,田地、山林、鱼塘挨得也近,多年来磕磕绊绊,纠纷不断,矛盾越积越深,还曾因此大打出手,民警也十分头疼。

“胡家和李家的子女都回来过节了。”2023年国庆期间,半月派出所民警何适接到驻村辅警的报告。

意识到这是一个化解积怨的好机会,何适立刻带上调解员,联系司法所所长、村治保主任、村民小组长等人,来到两人家中调解矛盾。

“还是老样子,分开到两家做工作。”调解员吴圣明说。

民警阐明法律规定,调解员发挥熟人优势,缓和气氛,开展心理疏导;司法所确保调解工作的专业性和有效性……各司其职,不偏不倚。

经过一晚上耐心劝解,双方终于商定了解决方案,握手言和。

事前通过驻村辅警收集信息,及时掌握矛盾基本情况;事中联合各方开展联调,保证调解实效;事后定期上门回访,确保纠纷不反弹。半月派出所的“警司联调”工作机制效果显著。2023年,该所成功调解各类矛盾纠纷94起,累计调解金额265.7万元。

放眼全市,“一警三专N员”“五长共建、融合共治”等因地制宜、独具特色的基层首创经验已遍地开花。

撬指成拳优治理

“丁警官,感谢您解决了我们小区长达7年的邻里‘扯皮’问题。”近日,宜昌市伍家岗区胜利四路社区一小区业委会主任韩某将一

面锦旗送到伍家岗区公安分局大桥派出所社区民警丁熠手上。

2015年,居民简某借小区改造的机会改造房屋,邻居何某担心居住安全,出面阻止。遭到阻拦后,简某便捏造事实诬告何某的儿子,一来二去,双方积怨愈深,多次争执不休。2023年,丁熠先后11次在小区走访,拜访居民,收集当事人诉求材料,分析存在问题。功夫不负有心人,丁熠逐渐找出了问题的症结。

在丁熠主导下,司法所、社区相关人员陪同简某来到何某儿子单位道歉,迈开“融化坚冰”的第一步。随后,简某又登门拜访何某,通过面对面交流,彻底解开了何某的“心结”,何某也同意简某在有条件的情况下动工。2023年12月,简某房屋改造完工顺利验收。

对丁熠来说,群众满意就是对自己工作的最大肯定。近年来,他推动建立了以社区党委为核心,社区党委书记为“会长”,小区党支部书记为“总议事长”,小区支部书记为“议事长”,小区各类组织和党员群众为“红色议事员”的议事制度;成立了“和美、和心、和颜、和情、和悦、和静”6支调解志愿者服务队,共成功调解矛盾纠纷239起,辖区“民转刑”“刑转命”案件零发生。

“作为社区副书记,派出所民警,要充分借势借力,积极组织推动党员干部、人民群众和社会各方力量共同参与社区治理,帮助群众办实事、解难题。”丁熠说。

□ 本报记者 章宁旦 □ 本报通讯员 钟宏标

定标准,从严把好选派关;强措施,从细把管理关;重成效,从实把考核关……自《信访工作条例》实施以来,广东省清远市公安局结合工作实际,以“三步走”为抓手,进一步增强年轻干部联系群众、服务基层的意识,不断提高年轻干部解决复杂问题、化解各类矛盾纠纷和做好群众工作的能力。

“局属各单位根据年轻干部培养需求,可主动向督审信访工作队推荐人员到信访大队工作锻炼。”清远市公安局相关负责人表示,该局公安机关严格按照“有利于培养年轻干部,有利于信访工作开展、有利于平安清远建设”的原则,坚持把政治素质好、工作能力强、实绩突出的年轻干部选派到信访工作岗位进行培养锻炼,让他们零距离倾听群众呼声,面对解疑释访,提升年轻干部分析问题、处理问题和开拓创新的能力。近一年来,清远市公安局下属各单位已陆续安排4批8人次到信访岗位锻炼。

据介绍,清远公安还建立了年轻干部工作锻炼帮带机制,根据每名年轻干部在原单位的工作职责、工作经历和个人特点等实际情况,按照“人尽其才、学以致用”的原则,为其科学合理分配工作,指派专人进行传、帮、带,及时了解掌握年轻干部的思想、工作、生活情况,在政治上关心爱护,在工作中热情帮助,在方法上耐心指导。“在信访岗位的锻炼周期一般为3个月,接受督审信访工作队安排和管理考评。”相关负责人表示,锻炼机制运行以来,清远公安信访量同比下降16.9%。

在考核方面,清远市公安局建立市局政治处、督审信访工作队和派出单位共同管理机制。年轻干部在工作锻炼期满后要对此期间的整体情况进行总结,由督审信访工作队对其锻炼期间的思想、学习、工作情况作出综合评价鉴定,及时向政治处和派出单位反馈考核结果,作为年轻干部年度考核、提拔使用的重要参考,对工作锻炼表现突出、考核成绩优秀的年轻干部进行后续重点培养,为清远公安高质量发展培养“全科警长”。

所在,优势所在。为了更好地服务保障企业发展,福建省公安厅制定便民惠企助力高质量发展系列措施,打造“亲清八闽、护企安商”服务品牌,建立规模民企常态联系,重大涉企案件快速响应、“一地一品牌”保护等“三项机制”,推动省、市、县、派出所、警企联络站为企服务“五个层级”建设。

2023年5月,宁德市公安局积极探索公安政务服务改革,在宁德市行政服务中心设立公安综合服务窗口,让群众跑动次数少,使用频率高,业务涉及面广的8大警种、254项具体事项,全部纳入综合窗口“一窗通办”服务范围,让服务窗口为民办事从“专科”变为“全科”。

聚焦群众急难愁盼问题,福建省公安厅推出行政管理服务改革系列举措,启动所有21类户政事项“跨省通办”,在60个公安派出所建设“一站式”综合服务站,全面升级福建公安政务服务一体化平台,推动95.5%的公安政务服务事项“最多跑一趟”,实现120项高频政务服务事项“一窗通办”,让群众在家门口就近办、自助办。



新疆维吾尔自治区乌鲁木齐县公安局近日组建冰雪巡逻救援队,开展雪场巡逻,服务群众,为冰雪旅游经济保驾护航。图为救援队提醒滑雪爱好者注意安全。

本报记者 潘从武 摄

“e鹭拍”首届厦门法拍节成交超10亿元

本报讯 记者张淑秋 近日,随着最后一轮竞价信息定格在电脑屏幕,为期100天的“e鹭拍”首届厦门法拍节圆满落幕。据统计,此次“e鹭拍”首届厦门法拍节总成交金额10余亿元。

“e鹭拍”是福建厦门两级法院依托执行数字化转型打造的一条便捷高效的司法网拍升级之路。本次活动共拍卖成交不动产288处、车辆111辆,其他动产203件,吸引竞买人围观800万+,主动提交报名信息提醒人数10万+,整体成交量同比增长187%。

据悉,此次法拍节亮点突出。一是拍品丰富,竞争激烈。最高围观量是一处房产,单个房产吸引了4万余人关注。最多出价的是一处土地使用权及工业厂房,40名意向客户,出价了1100余次,拍买落下了帷幕。

成交价最高的是位于上海市的一处房产,以4110万元成交,超起拍价510余万元。溢价率最高的是某水电有限公司,经过606轮加价竞拍,最终以222.89万元成交,溢价率达1297.71%。

亮点二是形式多样,勇于创新。法拍节期间,厦门市中级人民法院抖音号联合京

东拍卖、戎叔说房三方平台,开展以厦门法拍节主题“e鹭拍,选好房”的房产专场直播,共开展专项推介直播3场,全网直播围观浏览量100万+。

亮点三是执行协作,千里共频。2023年8月,厦门中院与青岛、武汉、成都、西安中院共同签署《五城执行联动合作备忘录》,五地法院建立起委托、协助执行的协作机制,并通过加强执行工作信息共享,定期联合举办法拍节等方式,提升五地司法网拍关注度与变现率,有效提升了异地财产处置效率。

视频与警情人工关联耗时费力,易漏易错等痛点,厦门市公安局创新建立5G智能执法记录仪支撑体系,依托5G智能执法记录仪,通过NFC功能,创新“一碰智联”应用。

民警在接到110指令后,只需将警务通与5G执法记录仪碰触,就可以迅速将警情对应的警情号第一时间传至5G执法记录仪,实现“警情、警情号、记录仪视频”一一对应。

“有了‘一碰智联’应用,大大节约了警力和时间,更确保了出警视频跟警情关联的准确性和完整性。”李龙腾介绍说。

近年来,福建公安始终把法治信息化作为法治公安建设的关键引擎,着力推进科技赋能集成化。

针对行政案件数量多,办案时效性差等问题,福建公安机关开发行政案件“掌上快办”App,集办案、一键审批、智慧文书、智慧同步等功能于一体,关联执法办案、执法监督、接处警等多个实用系统平台,137类行政案件办案时长最短压缩至20分钟以内,让基层公安机关最短办理行政案件更快更准。

科技赋能增智慧

2023年11月16日,厦门市公安局新派派出所民警李龙腾接到110指令,立即赶往现场处置警情。出警时,李龙腾如往常一样,拿出警务通与携带的5G执法记录仪“碰一碰”。

据了解,针对接处警工作中,执法记录仪

清远公安选派年轻干部到信访岗位锤炼成长